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Урок алгебры в 8 кл. с использованием программы Geogebra
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Ипатова Елена Валерьевна, 
учитель математики ГБОУ лицея № 393 Кировского района Санкт-Петербурга
Тема: Преобразование графиков функций

Цель урока:

· изучение преобразований графиков функций на примерах стандартных графиков модуля , гиперболы, корня и квадратичной функции, 

· использование программной среды Geogebra для построения графиков.

Задачи: 

· рассмотреть сдвиги графиков по осям х и у( параллельный перенос), 

· растяжение графиков от оси абсцисс и оси ординат,

· повторить графики модуля, гиперболы, корня и квадратичной функции, исследование функции

· учить делать анализ и выводы на основе проведённых построений,

· развить интуицию,

· развить умение применять полученные знания в решении различных задач.

Оборудование:

· интерактивная доска

· компьютерный класс

Ход урока:

Проверка домашнего задания.
Построить графики функций и прочитать 
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На интерактивной доске графики заданных функций, построенные в Geogebre. Ученикам предлагается их исправить.
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Изучение нового материала

Если нет возможности провести этот этап урока в компьютерном классе, то работа идёт фронтально, со всем классом.

Предлагается  построить с помощью программы график у=(х+а(, предварительно создав ползунок по а с значениями от -5 до 5( можно и другие по усмотрению учителя). Меняя значения а, делаем вывод о сдвиге  графика вдоль оси абсцисс вправо или влево на а единиц.

Строим графики у=(2х(,  у=(2х+а(, убеждаемся, что сдвиг не на а единиц, а на а/2. Делаем вывод. Записываем в тетрадь и строим в тетради график у=(3х+6( и проверяем в Geogebre.

Аналогично делаем выводы о сдвиге вдоль оси ординат( сдвиги можно заменить на параллельный перенос на соответствующий вектор, если эта тема уже изучена), растяжениях от осей абсцисс и ординат с коэффициентом.

Закрепление нового материала

Ученики отвечают на вопрос: С помощью каких преобразований и из каких графиков получены графики из домашнего задания? Записываем ответы в тетради.

Проверка изученного материала:

Ученики самостоятельно в своих тетрадях отвечают на задание:

Запишите формулой функцию, график которой получен из графика у=(х(, у=1/х, у=[image: image18.png]


, у=х2, у=х2+2х+1 параллельным переносом на вектор (-5;6)( или через сдвиги) и растяжением от оси ординат с коэффициентом ½, от оси абсцисс с коэффициентом 3. 

После выполнения работы обсуждаем ошибки, исправляем.

Домашнее задание:

Исходя из графика функции у=(х(, постройте графики следующих функций и проверьте их с помощью программы: у=(х(+3, у=(х+3(, у=-(-х(, у=(х/3-1(, у=4(х/3-1(, у=3(х-4(+7, у=(3х-9(+2, у=(4-х(, 

у=(4-2х(+2.

Решение экзаменационных задач по информатике с использованием программной среды КуМир 
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Зеленина Светлана Борисовна, 
учитель информатики ГБОУ лицея № 393 Кировского района Санкт-Петербурга
Цели:

1. Обучение решению типовых задач

2. Развитие алгоритмического мышления
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Введение

Кумир — система программирования, предназначенная для поддержки начального курса программирования.

Система распространяется свободно, на основании лицензии GNU GPL 2, входит в состав дистрибутива Linux, установленного в лицее.

Использование данной программы в условиях лицея наиболее целесообразно при подготовке к ЕГЭ и ГИА по информатике, т. к., экзаменационные задания включают задания, связанные с исполнителями, и встреча с этим понятием на экзамене впервые приводит к неоправданным затруднениям.

В данной разработке приведен пример знакомства с исполнителем Робот и разбор решения одного из типов задач ГИА.

Знакомство со средой

После запуска программы КуМир можно видеть окно, изображенное на рисунке. Программа в левой части окна может быть набрана непосредственно или с помощью команд меню Вставка - <нужная команда>. Также простые команды могут быть набраны с пульта, но в рамках данного урока нас это не интересует.

[image: image19.png]‘HoBast-fiporpana —Kywiap. Eminss

[porpamiaPeasvposawe Brraska BnomHewie UHCTDJMEHT Pofor Seprexi Uebo Mapsi

BX [l®e BIEBOD do EEDR
ucnonezosate Pobot

anr um

Hau

« HU noka cHu3y cE06omHO Het

.« Bamg

< KUY

« Bnpaso

KoM

)

St BT e — E
>> 13:22:58 - HoBaA NPOrpaMMa* - BEINONHEHWE 33BEPWEHD t

. X Arava  BeronHero aros: 32 oHervie sasep CTpi 8, Moai 4 BCT





Команды Робота:

вверх

вниз

вправо 

влево

закрасить

Условия, которые умеет проверять Робот:

сверху стена

снизу стена

справа стена

слева стена

клетка закрашена

сверху свободно

снизу свободно

справа свободно

слева свободно

клетка чистая

Логические операции доступные Роботу:

и

или

не
Команды циклов и ветвлений, существенные для данного урока:

Все доступные Роботу команды приводятся в справочной системе (Инфо-Язык и система КуМир). 
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нц пока условие

· тело цикла (последовательность команд)

кц

если условие

· то серия 1

· иначе серия 2

все

Робот перед выполнением программы находится в левом верхнем углу поля:

Поле можно редактировать непосредственно (Инструменты — Редактировать стартовую обстановку Робота), после чего сохранить в файл и загрузить этот файл (Робот — сменить стартовую обстановку).
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Пример задания Демо-версия ГИА 2012

На бесконечном поле имеется вертикальная стена. Длина стены неизвестна. От верхнего конца стены вправо отходит горизонтальная стена также неизвестной длины. Робот находится в клетке, расположенной слева от нижнего края вертикальной стены.

На рисунке указан один из возможных способов расположения стен и Робота (Робот обозначен буквой «Р»).

[image: image39.png]


Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные левее вертикальной стены и выше горизонтальной стены и прилегающие к ним. Робот должен закрасить только клетки, удовлетворяющие данному условию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок).

Конечное расположение Робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произвольного размера поля и любого допустимого расположения стен внутри прямоугольного поля. При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться.

В нашем распоряжении нет бесконечного поля, но, проведя исследование поведения робота на нескольких примерах можно пронаблюдать общий алгоритм.

Порядок действий:

Представляем себя роботами и пытаемся ответить на вопросы:

	Вопрос
	Возможный вариант ответа

	Где стенка?
	Справа

	Нужно красить клетку, где мы сейчас стоим?
	Да

	Куда потом сдвигаться?
	Наверх

	Нужно красит клетку?
	Да

	Куда потом сдвигаться?
	Может быть вверх, а может быть вправо

	От чего зависит направление движения?
	От того, тянется ли еще рядом стенка

	Получается какое условие продолжения движения вверх?
	Наличие стенки справа

	Таким образом можно уже записать цикл движения вверх и покраски. Нужно только уточнить, что сначала — движение или покраска?
	Покраска (см. выше)

Получается цикл:

. нц пока справа стена
. . закрасить
. . вверх
. кц

	Где мы окажемся после выполнения цикла?
	Выше и левее угла стены

	Что теперь нужно делать?
	Красить и сдвигаться вправо

	А потом?
	Еще красить и еще сдвигаться

	До каких пор двигаемся?
	До тех пор, пока стенка не кончится

	Каково условие продолжения движения? 
	Наличие после очередного шага стены снизу


Окончательный вариант программы:

использовать Робот
алг 
нач
. нц пока справа стена
. . закрасить
. . вверх
. кц
. закрасить
. вправо
. нц пока снизу стена
. . закрасить
. . вправо
. кц
кон

	Если изменится условие задачи и будет прописано напрямую использование только ограниченного количества условий, например только «слева свободно», «снизу свободно»?
	Условие «снизу свободно» является отрицанием условия «снизу стена», поэтому заменяем «снизу стена» на «не снизу свободно»
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Обстановку можно загрузить из соответствующего файла.

После решения разобранной задачи можно перейти к самостоятельной работе
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Задача 1. На бесконечном поле имеется длинная горизонтальная стена. Длина стены неизвестна. Робот находится в одной из клеток, расположенной непосредственно сверху от стены. Одно из возможных положений робота приведено на рисунке (робот обозначен буквой «Р»).
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Напишите для робота алгоритм, закрашивающий все клетки, расположенные ниже стены и прилегающие к ней. Например, для приведенного выше рисунка робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок 1).
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Конечное расположение робота может быть произвольным. Алгоритм должен решать задачу для произвольного размера стены и любого допустимого начального расположения робота.

Задача 2. Робот находится в верхней клетке узкого вертикального коридора. Ширина коридора – одна клетка, длина коридора может быть произвольной. Возможный вариант начального расположения Робота приведён на рисунке (Робот обозначен буквой «Р»):

Напишите для Робота алгоритм, закрашивающий все клетки внутри коридора и возвращающий Робота в исходную позицию. Например, для приведённого выше рисунка Робот должен закрасить следующие клетки (см. рисунок 2).
Алгоритм должен решать задачу для произвольного конечного размера коридора. При исполнении алгоритма Робот не должен разрушиться. 

Поэма Гомера «Илиада» на уроке истории 
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Трухина Оксана Александровна, 
учитель истории ГБОУ лицея № 393 Кировского района Санкт-Петербурга
Урок для 5 класса

Цели:

1. Познакомить учащихся с содержанием поэм Гомера.

2. Продолжить формирование умений составлять рассказ, делать выводы, использовать исторические документы как источник знаний.

3. Продолжить формирование умений работать с иллюстрациями (как историческим документом)

4. Продолжить формирование умений работать с аудио материалом, как источником знаний. 

Учебное оборудование: Мультимедийный комплекс, подготовленная презентация, CD-диск «Илиада», «Троя. Миф и реальность»

Ход урока

Организационный момент: Приветствие, заполнение журналов.

Опрос домашнего задания:

Подготовка устного ответа (по опорным вопросам):
1. Что рассказывает миф о начале Троянской войны?

2. Кого не позвали на свой пир греческие боги?

3. Как отомстила богиня раздора?

4. В кого влюбился Парис?

5. Какова действительная причина троянской войны?

6. Когда она была?

Дополнения одноклассников на ответ

Переход к изучен6ию новой темы

В середине XIX  века произошло удивительное открытие — была обнаружена легендарная Троя.  До этого момента этот город считался легендарным (не существовавшем на самом деле). Но археолог-любитель Г. Шлиман доказал обратное. Он воспользовался литературным произведением как историческим источником и сумел доказать что троянская война была на самом деле. Этим литературным источником была известная поэма Гомера «Илиада».
Записать в тетрадь тему урока: Поэма Гомера «Илиада» (слайд №1)

Поэму написал древнегреческий поэт Гомер.  (слайд №2). О Гомере нам расскажет … (мини доклад на 2 минуты). 

Запишите в тетрадь: поэма была написана в VIII в. до н.э.

О  чем говориться в поэме?

В поэме говорится о нескольких днях последнего года Троянской войны. Противниками являются ахейцы и троянцы (слайд №3). Прочитайте имена главных героев. Кого из них мы уже знаем? (ответ детей — Парис, Менелай). Откуда мы их знаем (ответ детей — из мифов о начале Троянской войны).

Давайте посмотрим как этих героев представляли сами греки. В Эрмитаж собрана большая коллекция античной керамики, на которой в том числе есть изображения героев троянской войны. 

Главный герой ахейцев — Ахилл (слайд №4).  Прочитайте об Ахилле. (можно в слух).  Как вы думаете каким был Ахилл? (смелым, отважным).

Другие герои (слайды № 5,6,7)

Главный герой троянцев — Гектор. (слайд №8) Какие слова нашёл для Гектора Гомер (прочитать на слайде). Каким был Гектор? (смелым, ответственным). 

Записать в тетрадь имена главных героев.

Начало поэмы

Прослушать аудио текст — Песнь 1.

Вопросы к тексту:

1. Какие герои упоминаются в данном отрывке? (Агамемнон, Ахиллес, Хрис)

2. Какие боги упоминаются? (Зевс, Аполлон)

3. Почему началась война? (Агамемнон оскорбил жреца Хриса, отказавшись вернуть его дочь за выкуп. К тому же Агамемнон отобрал девушку у Ахиллеса, этим разозлив его.)

4. Хорошо ли поступил Агамемнон? 

Кульминация поэмы 

(слайд №11) Бой Гектора и Ахилла  - работа с иллюстрациями (слайд 12,13,14). 

Вопросы к иллюстрациям:

1. Почему началось сражение?

2. Какие чувства испытывает Ахилл?

3. Каким оружием пользуются герои?

4. Как проходи и чем заканчивается бой героев?

Окончание поэмы

Конец поэмы печален и торжественен — похороны погибших героев (Патрокла у ахейцев и Гектора у троянцев). Но отцу Гектора пришлось просить разгневанного Ахилла вернуть тело сына. Давайте прочитаем как это было (слайд №17). 

Как вы думаете, почему Ахилл отдал Гектора отцу (Жалость, уважение к старшему, память о погибших друзьях).

Закрепление материала:

Для того чтобы вспомнит,ь о чем мы сегодня говорили, давайте решим небольшой тест (слайды № 18, 19)

Д/З: параграф №26, читать, пересказывать, отвечать на вопросы устно. Для дополнительной оценки: выучить небольшой отрывок из поэмы (по выбору учащегося).

Ориентирование  на уроке. 2 кл. 
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Замышляева Валентина Сергеевна, 
учитель начальных классов ГБОУ лицея № 393 Кировского района С.-Петербурга
Цели:

1. На основе предметных знаний и умений ознакомить учащихся со сторонами горизонта, с промежуточными географическими направлениями.

2. Учить находить стороны горизонта на карте.

3. Развивать умение ориентироваться по сторонам горизонта.

4. Продолжить работу по формированию общеучебных умений: воспринимать проблему, выдвигать гипотезу, производить наблюдение, делать обобщение и выводы.

5. Воспитывать пытливость ума, интерес к окружающему миру.
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Учебное оборудование: 
1. Мультимедийный центр. Возможно использование интерактивной доски.
2.  Учебник «Мы и окружающий мир» 2 класс. Авторы: Н.Я. Дмитриева, А.Н. Казаков.

3. Рабочая тетрадь к учебнику «Окружающий мир». 2 класс. Авторы: Н.Я. Дмитриева, А.Н. Казаков.

4. Прикладное программное средство «Мир природы. Познавательные материалы об окружающем мире. Наглядное пособие для младших школьников». (НОВЫЙ ДИСК)

Ход урока

Организационный момент

— Каждый день вы ходите в школу. Расскажите о своем обычном пути. (Несколько детей объясняют свой путь от дома до школы.)

— Какие понятия вы использовали при объяснении? («Право», «лево», «вперед», «назад», «вверх», «вниз»; названия объектов, привычных примет.)

Постановка учебной задачи

— Теперь попробуйте объяснить тот же самый путь, не употребляя понятий «право», «лево», «вперед», «назад».
— А теперь представьте, что это незнакомая местность, кругом все непривычно. Например, вы в степи или в море. Как вы будете там ориентироваться?

— Тема нашего урока «Ориентирование». Кто может объяснить значение этого термина? (Это указание, где находится человек или какой-нибудь предмет, это описание пути.)

— Откройте учебник на странице 70 и найдите точное определение понятия «ориентирование». (Ориентирование - это определение положения человека или предмета на местности.)
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Основная часть. Формирование новых знаний

1. Стороны горизонта (или стороны света)

— На помощь географии пришла астрономия. Вспомним астрономические знания по ориентированию на местности. 

Демонстрация и работа со слайдом «Движение Солнца над горизонтом» (комментарии отключены). Учитель демонстрирует изображение, формируя у учащихся представление о сторонах горизонта.

· Где восходит Солнце? (На востоке.)
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· В какое время суток Солнце самое высокое? (В полдень.)
· Где Солнце заходит? (На западе.)
· Что вам известно о Полярной звезде? (Показывает на север.)
· Какой ориентир дают эти четыре направления? (Стороны горизонта.)
· Как их назвали? (Сторона восхода Солнца - восток, сторона полуденного Солнца - юг, сторона захода Солнца - запад, сторона Полярной звезды - север.)

— Вы правильно сказали, что по Солнцу можно определить время суток, направление или стороны горизонта. На картах и в книгах стороны горизонта, а еще их называют сторонами света, обозначают первыми буквами их названий: С, Ю, 3, В. Располагаются они так, как показано в учебнике на странице 72. Расшифруйте, какие слова-понятия скрываются за этими буквами. (С - север, Ю - юг, З - запад, В - восток.)

Дети рассматривают рисунок в учебнике.

— Посмотрите, как художник с помощью созданных им образов помогает запомнить нам стороны горизонта? (Художник нарисовал Солнце в зимней шапке, потому что на севере холод. На юге жарко, поэтому Солнце в темных очках. Солнце восходит на востоке, и все просыпаются, а заходит на западе, и мы ложимся спать.)

— Авторы учебника дают нам очень интересное задание: встаньте лицом к воображаемому северу, раздвиньте руки, покажите, где запад и восток. В выполнении этого задания нам поможет мальчик на экране. 

Демонстрация и работа со слайдом «Ориентирование по тени» (комментарии отключены).


— Докажите, действительно ли он встал лицом к северу. (Сзади сторона Солнца - юг, т.к. тень мальчика падает на землю перед ним. Следовательно, противоположная сторона - север.)

— Где будут располагаться оставшиеся стороны горизонта? (Справа, там, где солнце восходит - восток, значит слева -  запад.)
— Мы знаем, что Солнце восходит на востоке, а заходит на западе. А в одной ли точке оно каждый день восходит и заходит?
Дети высказывают свое мнение.

— Прочитаем об этом в учебнике на странице 73.

2. Промежуточные географические направления

— Но мы ведь двигаемся не только на север, юг, запад или восток. 

· Как будет называться направление между севером и западом? (Северо-запад.)
· Между севером и востоком? (Северо-восток.)

· Между югом и западом? (Юго-западом.)

· Между югом и востоком? (Юго-восток.)

— Обратите внимание, что в таких выражениях на первое место всегда ставят север и юг, а на картах и планах такие направления обозначаются первыми буквами слов: юго-запад - ЮЗ, северо-запад - СЗ, юго-восток - ЮВ, северо-восток - СВ.

Закрепление изученного

Коллективное выполнение заданий в учебнике на странице 74.

— А теперь потренируемся в определении сторон горизонта. Откройте рабочие тетради на странице 16 (задание №34). Что необходимо сделать? (Изобразить маршрут по заданным направлениям.)

Самостоятельное выполнение задания с последующей проверкой и исправлением ошибок.

Подведение итогов

— Перечислите основные стороны горизонта. Покажите их.

— Перечислите и покажите промежуточные стороны горизонта.

— А теперь разгадайте слово с помощью шифра и узнайте тему следующего урока.

Запись на доске: З, С, Ю-З, С-В, Ю, В.

Дети определяют, что это компас.

Внеклассное мероприятие по химии
Игра «В мире химических элементов» для 8 классов 
Левшина Светлана Владиславовна, 
учитель химии ГБОУ лицея № 393 Кировского района Санкт-Петербурга
Цели:

1. повысить интерес к изучению химии, 
2. показать взаимосвязь между естественнонаучными дисциплинами, 
3. развитие личностных качеств учащихся, расширение кругозора и мировоззрения школьников 
Методические рекомендации

Данная игра ежегодно проводится в Лицее для учащихся 8 классов. Она проводится во  второй или третьей четверти учебного года в рамках декады естествознания. Ко времени проведения игры восьмиклассники имеют представления о химических элементах, так как по программе закончено изучение темы «Периодический закон и Периодическая система химических элементов Д. И. Менделеева».

Игра помогает расширить представления учащихся о химических элементах, повысить интерес к изучению науки на уроках и во внеурочное время, установить взаимосвязи между предметами естественнонаучного цикла, развивать личностные качества учащихся.

Для подготовки к игре учащимся предлагается заранее найти и ознакомиться с информацией о происхождении названий химических элементов, с историей их открытия. А также вспомнить материал о физических и химических явлениях.
Правила игры

В игре принимают участие команды по 4 – 6 человек. Игра состоит из 5 туров, в которых каждая из команд старается набрать наибольшее количество баллов. Жюри фиксирует результаты игры, по результатам  присуждает 1, 2 и 3 места участникам игры.

Оборудование

Таблички с номерами команд и «Жюри», бланки для фиксирования результатов игры, карточки с заданиями, листы для работы команд, оборудование для эксперимента «Вулкан» (поддон, асбестовая сетка или керамическая плитка, стеклянная палочка, спиртовка, спички, бихромат аммония); компьютер, мультимедийный проектор, CD «1С:  Образовательная коллекция. Химия для всех XXI: Химические опыты со взрывами и без».
Ход игры

1 тур «Химия и биология»

Биология и химия – науки о природе. И это можно обнаружить даже начиная с терминологии этих наук. Попробуем найти общее в названиях элементов и биологических терминах.

Каждая команда по очереди должна ответить на 5 вопросов. Правильный ответ оценивается в 1 балл. Если команда затрудняется ответить на свой вопрос, на него может дать ответ другая команда.
Вопросы команде 1:

1. Назовите одним словом один из химических элементов и сосновый лес (Ответ: бор)

2. Добавьте слог к названию прудовых нитчатых водорослей и назовите химический элемент (Ответ: платина)

3. У какого химического элемента название совпадает с названием маленькой аквариумной рыбки? (Ответ: неон)

4. С небольшого грызуна начинается, быком заканчивается. Как этот элемент называется? (Ответ: мышьяк)

5. Из букв, входящих в название химического элемента молибден, образуйте название верхней лицевой части черепа. (Ответ: лоб)

Вопросы команде 2:

1. В названии какого химического элемента скрыто название новогоднего дерева? (Ответ: никель)

2. Название какого химического элемента находится в названии пигмента растений? (Ответ: хлор – хлорофилл)

3. Название какого карася образовано от названия химического элемента первой группы? (Ответ: серебряный карась – серебро)

4. Какой химический элемент притаился в слуховом проходе человека? (Ответ: сера)

5. Какой паук, название которого образовано от названия элемента пятого периода, умеет себе строить дом под водой из воздуха? (Ответ: серебрянка – серебро)

Вопросы команде 3:

1. Название какого химического элемента находится в названии гриба – паразита, наносящего вред картофелю? (Ответ: фтор – фитофтора)

2. Название какой рыбки, выведенной в Китае в X – XI вв., образовано от названия химического элемента? (Ответ: золотая – золото)
3. Эта птица может поедать кости крупных животных. Она умудряется проталкивать их в свою глотку. Что это за птица и название какого химического элемента скрыто в ее названии? (Ответ: бородач – бор)

4. В названии химического элемента ксенон найдите название органа обоняния. (Ответ: нос)

5. Назовите самое «драгоценное» дерево. (Ответ: аукуба – золотое дерево)

2 тур «Загадки Невнимашки»

Рассеянный ученик Невнимашка должен написать названия химических элементов, а получаются у него биологические названия. Отгадайте по подсказкам слова, которые Невнимашка должен был написать и которые у него получились, если известно, что он добавлял, убирал, вставлял или заменял в слове одну или несколько букв. Правильная отгадка – 1 балл. Загадки даются командам по очереди. Если команда свою загадку не разгадает, ответить может другая команда.

Итак, Невнимашка должен был написать…

Команда 1:

1. …название элемента второй группы, а получилось название самца сельскохозяйственного животного. (Ответ: барий – баран)

2. …название химического элемента четвертого периода, а получилось пресмыкающееся. (Ответ: цинк – сцинк)

3. …название химического элемента четвертой группы, а получилась большая любительница желудей и трюфелей. (Ответ: свинец – свинья)

4. …название химического элемента малого периода второго ряда, а получилось название хитрой хищницы. (Ответ: литий – лисица)

5. …название элемента четвертой группы, а получилось название лекарственного травянистого растения семейства сложноцветных. (Ответ: цирконий – цикорий)

Команда 2:

1. … название химического элемента седьмого периода, а получилась морская анемона. (Ответ: актиний – актиния)

2. …название химического элемента четвертой группы, а получилось название певчей птицы семейства дроздовых. (Ответ: олово – соловей)

3. …химический элемент первой группы, а получилось название болотного бобра отряда грызунов. (Ответ: натрий – нутрия)

4. …название элемента большого периода девятого ряда, а получилось название рыбы – вид леща. (Ответ: свинец – синец)
5. …название элемента первой группы, а получилось название кости скелета животного или человека. (Ответ: серебро – ребро)

Команда 3:

1. …химический элемент третьего периода, а получилась горная антилопа. (Ответ: сера – серна)

2. …название химического элемента второй группы, а получилось название млекопитающего семейства кошачьих. (Ответ: барий – барс)

3. …название химического элемента большого периода седьмого ряда, а получилась единица кожной растительности. (Ответ: олово – волос)

4. …название элемента восьмой группы, а получилось название органа, вырабатывающего и выделяющего гормоны или другие вещества, обеспечивающие жизнедеятельность организма. (Ответ: железо – железа)

5. …название элемента седьмого периода, а получилось название лиственного дерева. (Ответ: дубний – дуб)
3 тур «Элементы великие, легендарные, близкие …»

Название многих элементов связаны с именами ученых, географическими названиями, космическими объектами, героями древних мифов и легенд, и вообще, с разными областями жизни и деятельности человека. Попробуем отыскать эти элементы.

Каждый правильный ответ – 1 балл.

Команда 1:

1. Какой элемент назван в честь химика, родившегося в 1834 г.? (Ответ: менделевий – Менделеев)

2. Название какого элемента связано с именем богини Луны? (Ответ: селен – Селена)

3. Какой элемент назван в честь бога морей? (Ответ: нептуний – Нептун)

4. Какой элемент назван в честь изобретателя динамита и учредителя престижной премии за достижения в науке? (Ответ: нобелий – Нобель)

5. Какой элемент назван в честь штата, где губернатор – «терминатор»? (Ответ: калифорний – Калифорния)

Команда 2:

1. Название какого элемента, связано с героем древнегреческого мифа, принесшего огонь людям? (Ответ: прометий – Прометей)

2. Какой элемент назван в честь великого физика, создателя теории относительности? (Ответ: эйнштейний – Эйнштейн)

3. Какой элемент назван в честь страны, флаг которой похож на Российский? (Ответ: франций – Франция)

4. Какой элемент назван в честь города, где Левша подковал блоху? (Ответ: тулий – Тула)

5. Какой элемент, по древней мифологии, обречен на «вечные муки»? (Ответ: тантал)

Команда 3:

1. Название какого элемента связано с названием части света? (Ответ: европий – Европа)

2. Какой элемент назван в честь страны, знаменитой своими пряностями? (Ответ: индий – Индия)

3. Какой элемент назван в честь России? (Ответ: рутений)

4. Какой элемент назван в честь седьмой планеты Солнечной системы? (Ответ: уран)

5. Какой элемент является настоящим гигантом? (Ответ: титан)

4 тур «Превращения»

Множество превращений происходит с участием веществ. Наблюдая за ними, мы отличаем физические и химические явления. Для этого нужно знать признаки этих явлений.

Посмотрите один эксперимент и укажите признаки физических и химических явлений, сопровождающих это превращение. 

Команды наблюдают эксперимент «Вулкан» - демонстрация видеосюжета CD «1С:  Образовательная коллекция. Химия для всех XXI: Химические опыты со взрывами и без», заполняют таблицу:

	Признаки физических явлений
	Признаки химических явлений

	1
	1

	2
	2

	3
	3

	4
	4

	5
	5


За каждый правильно указанный признак команда получает 1 балл.

5 тур «Д.И.Менделеев о смысле учения»

На полочке стоит химическая посуда с загадочными надписями. Расставьте сосуды в определенном порядке и прочитайте завещание Д.И.Менделеева о смысле учения. На выполнение задания дается 1 минута.
За правильный ответ – 5 баллов.
Решение: расставить сосуды в порядке убывания высоты «Учение – себе, плод учения – другим».

Окончание игры

Жюри подводит итоги игры, командам вручаются грамоты и призы.

Методическая разработка урока химии с использованием ресурса VirtuLab
Левшина Светлана Владиславовна, 
учитель химии ГБОУ лицея № 393 Кировского района Санкт-Петербурга

Урок по органической химии. 10 класс

Тема: «Синтетические полимеры» (2 ч)

Цель урока: изучение особенностей пластмасс и волокон.
План урока:
3. Теоретическая часть «Синтетические высокомолекулярные соединения. Пластмассы и волокна»: изучение основных понятий и теоретических материалов по теме.

4. Практическая работа «Распознавание пластмасс и волокон».

5. Подведение итогов работы. Рефлексия.
Оснащение урока:
1. Учебник - Химия. Органическая химия. 10 класс : учеб. для общеобразоват. Учреждений с прил. на электрон. носителе/ Г. Е. Рудзитис, Ф. Г. Фельдман. - 15-е изд. - М.: Просвещение, 2012. - 192 с.: ил.

2. Проекционный мультимедийный центр (компьютер, проектор, экран)

3. Компьютеры для учащихся

4. Доступ в интернет
Теоретическая часть «Синтетические высокомолекулярные соединения. Пластмассы и волокна» (1 ч)
Цель работы: изучение, систематизация и обобщение теоретического материала.
Форма проведения: кейс.
Содержание: понятия «пластмассы» и «волокна», классификация пластмасс и волокон, способы получения пластмасс и волокон, свойства пластмасс и волокон, применение пластмасс и волокон.
Действия учащихся: изучение материалов кейса и заполнение обобщающей таблицы.
Действия учителя: координация работы с кейсом.
Результат: систематизация и обобщение знаний по теме.
Практическая работа «Распознавание пластмасс и волокон» (1 ч)
Цель работы: применение знаний о составе, физических и химических свойствах важнейших пластмасс и волокон для их распознавания.
Описание работы. Выполняются виртуальные опыты – распознавание пластмасс и волокон путем проведения проб на горение, исследования отношения к нагреванию и действию некоторых реактивов.
Тема программы. Эту работу выполняют при изучении полимеров. Она дополняет  реальную практическую работу. Может предшествовать ей или использоваться при закреплении умений и на уроках обобщающего повторения.
Оборудование:
1) Инструкция для учащихся

2) Образцы пластмасс и волокон (наборы по вариантам)

3) Компьютеры для учащихся

 Инструкция для учащихся.

2. Ознакомьтесь с материалами таблицы «Распознавание пластмасс» и «Распознавание волокон» (учебник: таблицы 17 – 18, стр. 186 – 189).

3. Получите экспериментальные образцы в соответствии со своим вариантом:

	Вариант
	Пластмассы
	Волокна

	1
	Полиэтилен, фенопласт, полиметилметакрилат
	Вискоза, капрон

	2
	Поливинилхлорид, аминопласт, полистирол
	Хлопок, шерсть

	3
	Полиэтилен, полистирол, полиметилметакрилат
	Шелк, ацетатное волокно

	4
	Полиэтилен, полистирол, аминопласт
	Капрон, хлопок


4. Выполните лабораторные опыты:

1) Изучение внешнего вида образцов. Проведите внешний осмотр образцов веществ и запишите обнаруженные характеристики. Распределите образцы на 2 группы: пластмассы и волокна.

2) По мере выполнения практической работы заполните отчет в таблице:

	Этап работы
	Действия
	Наблюдения
	Промежуточный вывод
	Итоговый вывод

	Распознавание пластмасс
	
	
	
	

	Распознавание волокон
	
	
	
	


3) Выполнение виртуального химического эксперимента по распознаванию пластмасс и волокон. Для проведения эксперимента использовать ресурс VirtuLab: virtulab.net [image: image22.png]


ХИМИЯ [image: image23.png]


Распознавание пластмасс и волокон (рис. 1). Далее следуйте инструкции виртуальной лабораторной работы.

4) Распознавание пластмасс.

А) Исследование отношения пластмасс к горению (рис. 2) и нагреванию (рис. 3). Запишите свои наблюдения. Сделайте выводы по результатам опыта.

[image: image24.png]PacnosHasanue nnactmacc
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Рисунок 2. Горение пластмасс
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U3 INACTMAC W HArDETE B NnaMeHi CPTOBKy. MOracuTe CrAPTOBKY.
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Рисунок 3. Нагревание пластмасс
Б) Исследование действия растворителей на пластмассы (рис. 4). Запишите свои наблюдения. Сделайте выводы по результатам опыта.
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Рисунок 4. Действие растворителей на пластмассы
5) Распознавание волокон.

А) Исследование отношения волокон к горению (рис. 5) и нагреванию (рис. 6). Запишите свои наблюдения. Сделайте выводы по результатам опыта.
[image: image27.png]PacnosHaBaHue BONOKOH
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Рисунок 5. Горение волокон
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Рисунок 6. Нагревание волокон
Б) Исследование действия на волокна кислот и щелочей (рис. 7). Запишите свои наблюдения. Сделайте выводы по результатам опыта.
[image: image29.png]PacnosHaBaHue BONOKOH
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Рисунок 7. Действие кислот и щелочей на волокна
6) Проверьте свои результаты. Сформулируйте общий вывод о распознавании пластмасс и волокон по их свойствам.
Действия учащихся: выполнение виртуального эксперимента по инструкции.
Действия учителя: координация и контроль действий учащихся.
Результат:

3. закрепление знаний о свойствах пластмасс и волокон,

4. развитие навыков проведения химического эксперимента,

5. совершенствование навыков работы с компьютером,

6. развитие коммуникативных, регулятивных, образовательных, личностных УУД обучающихся.
Знакомство с поэзией М.Ю. Лермонтова в 7 классе с использованием аудиокниги «Наедине с тобою, брат!» 
Стародубцева Татьяна николаевна, 
учитель русского языка и литературы ГБОУ лицея № 393 
Кировского района Санкт-Петербурга
Цели:

познакомить учащихся с поэзией писателя, 
Задачи урока: 

1. формировать умение погружаться в мир стихотворения, ощущать настроение, чувства лирического героя;

2. формировать умение анализировать стихотворение;

3. обучение выразительному чтению; 
4. воспитание уважения к товарищу, читающему стихотворение.

Оборудование: 

портрет писателя, компьютер, тексты, аудиокнига «Наедине с тобою, брат!» (читает О.Даль)
Ход урока

В тетради чертится таблица из четырех столбцов. Первый столбец - название стихотворения,  второй - образы, картины, возникающие при чтении, третий - чувства, настроения,  четвертый - понравившиеся слова, фразы, строчки. Стихотворение прослушиваем 2 раза, при этом учащиеся следят по тексту.

Стихотворения включаются следующие: «Я жить хочу!», «И скучно, и грустно…», «Родина», «Выхожду один я на дорогу…»,  «Благодарность». Дети заполняют таблицу, и после звучания каждого стихотворения зачитывают свои мысли.

Анализ стихотворений: разбираем два стихотворения: «Родина» и «И скучно, и грустно…»

План анализа лирического произведения.

1. Мысли, записанные в таблице.

2. Что чувствует лирический герой?

3. Какие художественные образы являются главными?

4. Почему «Родина» читается О.Далем на фоне гитары, имитирующей звуки балалайки? Как помогает музыкальный фон в понимании стиха, в создании образа?

 После разбора обязательно читаются стихотворения учениками, но это чтение уже осознанное, прочувствованное. (Учитель спрашивает детей  прочесть стихи только по желанию)

Вопрос классу:

— Чье исполнение  вам понравилось больше и почему? 

Ученики высказывают свою точку зрения, сравнивают  свое прочтение с  чтением артиста.

Заканчивается урок написанием мини-сочинением «Читая стихи М.Ю.Лермонтова…»  Если время позволяет, то это сочинение пишется в классе и зачитывается, если времени мало, то можно дописать дома.

Домашнее задание. Выучить наизусть понравившееся стихотворение М.Ю.Лермонтова.

Рис. 2
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Рисунок � SEQ "Рисунок" \*Arabic �1�. Распознавание пластмасс и волокон
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